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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОПЛАТИ ПРАЦІ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Ринкова економіка істотно змінила уявлення про сутність оплати і 

стимулювання праці, які є важливим мотиваційним стимулом до праці. 

Підприємства почали розробляти конкретні форми та системи оплати праці, 

враховуючи при цьому особливості власного виробництва і місце на ринку. 

Практика виробила різноманітні системи стимулювання праці, які можна 

застосовувати в даних економічних та виробничих умовах. Для одержання 

максимального ефекту від системи стимулювання, необхідно врахувати 

специфічний вплив кожної стимулюючої форми на проблему, що постала перед 

підприємством. При цьому слід враховувати ступінь стабільності результатів 

якості праці, досягнутих працівником. Якщо раніше основна оплата загалом 

ув’язувалася з рівнем виконання і перевиконання встановлених оціночних 

показників преміювання, то в умовах ринкового управління на передовий план 

виступили стимулюючі системи, які пов’язують основну заробітну плату з 

особистими діловими якостями працівника, рівнем його професійної 

майстерності, ставленням до праці, якісними показниками виконання роботи [2, 

c. 168].  

Такі трансформаційні процеси потребують створення сприятливого 

мотиваційного середовища на підприємстві, насамперед через забезпечення 

залежності винагороди працівника від досягнутих ним якісних результатів і 

кваліфікації. Отже, перед керівниками вітчизняних підприємств постало нове 

складне завдання - максимально зацікавити персонал в реалізації свого 

фізичного або інтелектуального потенціалу. На сьогодні очевидно, що потрібні 

нові механізми і інструменти, які б створювали могутні стимули для 

продуктивної, якісної праці і максимальної реалізації потенційних здібностей 

людини.  

Першим завданням в реформуванні оплати праці за стимулюючим 
механізмом має бути підвищення реальної заробітної плати до вартості робочої 
сили. Заробітна плата - категорія не тільки економічна, а й соціальна, покликана 

забезпечити людині певний соціальний статус [4, c. 100].  

Щоб робоча сила як товар оплачувалася за своєю реальною вартістю, 
необхідно узгодити мінімальну зарплату з прожитковим мінімумом, а потім із 
споживацьким бюджетом. Це повинно бути зафіксовано в колективно-

договірних рішеннях і неухильно виконуватися усіма сторонами, що підписали 
угоду. Вирішувати таке завдання можна тільки на основі виходу із соціально- 



220 
 
 

 

економічної кризи і підвищення ефективності виробництва.  

Необхідно подолати диференціацію, що посилюється в оплаті праці, 

шляхом встановлення і підтримання раціональних пропорцій щодо оплати 

простої і складної праці; праці, що вимагає високого рівня кваліфікації. І у 

зв’язку із цим виникає питання про роль і місце тарифної системи в оплаті 

найманої праці. У ринковій економіці система співвідношень у ставках і окладах 

залежно від складності, умов і значущості сфер застосування праці є 

невід’ємною частиною всієї системи організації заробітної плати. Із цією метою 

необхідно погоджувати і затверджувати в процесі переговорів на державному та 

галузевих рівнях мінімальні тарифні ставки оплати першого розряду. Але 

централізовані затверджені рівні ставок і окладів, нижче за яких не може 

оплачуватися той або інший вид праці, - це гарантований мінімум, який 

погоджується і затверджується на загальнодержавному, галузевому рівнях. Вони  

є орієнтирами для проведення переговорів з проблем оплати праці на 
підприємстві [1, c. 89].  

Необхідно зосередити увагу всієї компанії на продуктивності і якості. Для 

цього потрібно визначити вимоги до організації виробництва: всі програми 

повинні виконуватися в строк або достроково; всі роботи необхідно виконувати 

з якнайменшими витратами; всі послуги і роботи здаються замовникам з 

першого пред’явлення: якість повинна знаходитися на першому місці; потрібно 

використовувати найдосконаліші технології, інструменти і методи. Кадрова 

політика повинна підтримувати сприятливий клімат, стабільність кадрів, 

можливість для їх зростання.  
Система матеріальної зацікавленості повинна будуватися як система 

інвестування працівників. Потрібний підхід, відповідно до якого оплата праці 

набуває функції інвестицій у робочу силу. Такі інвестиції набагато ширші, ніж 

традиційна заробітна плата, вони не зводяться до неї і не обмежуються нею. 

Основне їх джерело - це кінцевий дохід. Систему матеріального стимулювання 

потрібно орієнтувати не на кваліфікацію, одержану за дипломом, а на рівень 

кваліфікації виконуваної роботи. Також можна відмовитися від погодинної 

оплати праці і платити працівникам заробітну плату за кваліфікацію, а не за 

кількість людино-годин, проведених на своєму робочому місці. Під фактичною 

кваліфікацією розуміється здатність працівника не тільки виконувати свої 

обов’язки, а здатність брати участь у вирішенні виробничих проблем, знати їх і 

розбиратися в будь-якому аспекті господарської діяльності свого підприємства  
[3, c. 124].  
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